
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

1 

 

ATA ORDINÁRIA Nº 007/2025 
 

Aos onze dias de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos 
nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 1180 
Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, 
com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, Moises 
Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Marcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau 
Engelmann, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch e 
Jeferson Luis Körner, com ausência do vereador Hélio Brandão e vereadora Neide Scharz. 
O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e 
invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão, logo após convidou 
o vereador Werner Wiebusch para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em 
discussão e votação a Ata ordinária nº 006/2025, a qual foi aprovada por unanimidade. 
Correspondência recebida: Oficio do poder Executivo nº 145-25, o Prefeito em suas 
atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, encaminha e propõe ao Poder 
Legislativo os Projetos de lei nº 025,026,027,028,029,030,031. Oficio nº 150-25 encaminha 
e propõe ao poder legislativo os projetos de lei nº032 e 033-25. Oficio nº 155-25 encaminha 
e propõe ao poder legislativo o projeto de lei nº034. Oficio nº 138-25 resposta ao pedido de 
informação nº 07/2025.Oficio nº 149-25 apresenta VETO TOTAL ao projeto de lei do 
legislativo nº07/2025 que “Proíbe a inclusão de cláusulas restritivas em convenção, 
regulamento, regimento interno ou qualquer instrumento legal de condomínio relacionadas 
à permanência de animais domésticos em suas unidades autônomas e em suas áreas 
comuns.” Oficio de nº014/2025- REPRAAS solicitando que seja identificado e disponibilizado 
um local desocupado e em desuso,pertencente ao município de Teutônia, para que seja 
restaurado por esta entidade. Proposições do Poder Executivo: Projeto de lei nº 025\ 25 

- Autoriza a cessão de uso de imóvel ao Sistema Nacional de Aprendizagem Industrial 
(Senai) e dá outras providências. Projeto de lei nº 026\ 25 - Autoriza o Poder Executivo a 
celebrar Convênio de Cooperação Técnica com o Serviço de Apoio às Micro e Pequenas 
Empresas do Estado do Rio Grande do Sul SEBRAE/RS, e dá outras providências. Projeto 
de lei nº 027\25 - Autoriza a firmar Termo de Cooperação entre Estado do Rio Grande do 
Sul, por intermédio da Secretaria da Segurança Pública, com a interveniência da Brigada 
Militar, visando viabilizar e apoiar o processo de segurança pública, por meio de vídeo 
monitoramento e dá outras providências. Projeto de lei nº 028\25 - Cria cargo público de 
provimento efetivo que menciona e dá outras providências. Projeto de Lei nº 029\25- 
Autoriza a contratação de servidores em caráter temporário e excepcional interesse público, 
estabelece sua remuneração e dá outras providências. Projeto de Lei nº 030\25- Autoriza a 
contratação de servidores em caráter temporário interesse público, e excepcional estabelece 
sua remuneração e dá outras providências. Projeto de lei nº 031\ 25 - Cria cargo público de 
provimento efetivo que menciona e dá outras providências. Projeto de lei nº 032\ 25 - Institui 
o Plano Municipal de Segurança Pública e Defesa Social do Município de Teutônia e dá 
outras providências. Projeto de lei nº 033/25- Cria cargo público de provimento efetivo que 
menciona e dá outras providências. Projeto de lei nº 034/25- Revoga a Lei Municipal que 
menciona e dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo: Indicação de 
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nº041\25 Vereador Milton Stahlhöfer: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo 
Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente 
seja estuda a possibilidade de colocar paralelepípedo na subida da escola Andrade Neves 
em Boa Vista fundos, até as proximidades da propriedade de Romeu Winhelmann. 
Indicação de nº 042\25: Vereador Milton Stahlhöfer: Indico o encaminhamento ao Poder 
Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor de 
trânsito seja estuda a possibilidade de implantação de uma travessia elevada em frente ao 
bar do Nelson localizado em Boa Vista do meio. Indicação de nº. 043/25 Vereador Milton 
Stahlhöfer: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta Indicação, que através da Secretaria de Obras, Viação e Transporte 
estude a possibilidade de pavimentar a rua 20 de setembro entre a rua Oscar Kilpp e a rua 
Berty Olschowsky. Indicação de nº044/25 Vereador Milton Stahlhöfer: Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através da Secretaria de Planejamento e Mobilidade Urbana seja estudada 
a possibilidade de colocar uma parada de ônibus na RST-419 em frente à propriedade de 
seu Erno Wietholter, antes da ponte que liga o Bairro Languiru e o Bairro Boa Vista. 
Indicação de nº. 045/25 Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: Indico o encaminhamento 
ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do 
setor competente, seja estudada a possibilidade de solicitar ao DAER, que providencie 
medidas de segurança, em relação as entradas de acesso da Vila-Esperança e do Mercado 
Link na Rodovia Via-Láctea - RST128. Indicação de nº. 046/25 Vereadora Neide Jaqueline 
Schwarz: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta Indicação, que através do setor competente se estude a possibilidade de 
instalar algum método de redução de velocidade nas proximidades do entroncamento entre 
as ruas 1 Sul e Três de Outubro, bairro Centro Administrativo. Indicação de nº. 047/25 
Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo 
Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estuda a possibilidade de 
disponibilizar um número de celular com whatsapp, para o contato do aplicativo Fiscale, cabe 
ressaltar que já foram feitas várias indicações neste sentido, e até o presente momento não 
houve sinalização de atendimento. Indicação de nº. 048/25 Vereador Moisés Cardozo: 
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de conceder uma 
equiparação salarial para os funcionários que ocupam o cargo de operador de máquinas e 
que realizaram o último concurso para este cargo na prefeitura, haja vista, que os operadores 
de máquinas que são mais antigos em seus cargos recebem um salário maior. Indicação 
de nº. 049/25 Vereador Valdir Amaral: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo 
Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através da Secretaria de 
Obras, Viação e Transporte seja estudada a possibilidade de pavimentar a Rua Arno Sippel, 
no Loteamento Sinodal no Bairro Canabarro. Indicação de nº. 050/25 Vereador Werner 
Wiebusch: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta Indicação, que através da Secretaria da Educação, seja estudada a 
possibilidade de colocar entre as prioridades o cerca mento da Escola Dom Pedro I da Linha 
Clara. Indicação de nº. 051/25 Vereador Marcio Vogel/Milton Stahlhöfer: Indico o 
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encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através da Secretaria de Obras Viação e Transporte, que seja providenciado 
o patrolamento e ensaibramento da estrada geral de Linha Germano, desde o final do 
asfalto, até a divisa com o município de Paverama, em Linha Germano Fundos. Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através da Secretaria de Obras Viação e Transporte, que seja estudado a 
possibilidade de asfaltar a estrada geral de Linha Germano, desde o final do asfalto, até a 
divisa com o município de Paverama, em Linha Germano Fundos. Indicação de nº. 052/25 
Vereador Marcio Vogel: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os 
trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente de construir um 
banheiro público, ou a colocação de banheiros químicos, do lado de fora da Unidade Básica 
de Saúde - UBS, Bruno Schneider, no bairro Canabarro. Indicação de nº. 053/25 Vereadora 
Claudia Frigo: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade 
de implantação de uma travessia elevada na Rua Guilherme Schneider Sobrinho, bairro 
Canabarro, nas proximidades da casa número 1135. Indicação de nº. 054/25 Vereador 
Nerci Engelmann: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os 
trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a 
possibilidade de implantação de um redutor de velocidade na rua Alfredo Ahlert, 398, bairro 
Teutônia, nas proximidades da casa 398. Indicação de nº. 055/25 Vereador Marcio Vogel: 
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de realizar a 
recuperação da pavimentação asfaltica, em toda a sua extensão, da estrada geral de Linha 
São Jacó, município de Teutônia, desde a Rodovia RS-128 (Via-Láctea), até a divisa com o 
município de Estrela. Indicação de nº. 056/25 Vereador Marcio Vogel: Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que seja estudada a possibilidade de realizar um projeto de revitalização da rua 
Duque de Caxias, desde a rua Carlos Arnt, Bairro Canabarro (sentido oeste-leste), até a 
estrada de Linha Germano. Indicação de nº. 057/25 Vereador Marcio Vogel: Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que seja estudada a possibilidade de concluir a pavimentação da rua Duque de 
Caxias (parte oeste), até o entroncamento com a Avenida Um Leste e rua Hatto Brönstrup, 
no bairro Canabarro. Indicação de nº. 058/25 Vereador Marcio Vogel: Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de realizar a 
colocação de luminárias públicas, nos postes de luz que ainda não tem, na rua Duque de 
Caxias, sentido Linha Germano, até o Empresa de Carvão Plestch. Indicação de nº. 059/25 
Vereador Marcio Vogel:Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os 
trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade de realizar o mais breve possível, a recuperação do asfalto da Rua Duque de 
Caxias, que liga o bairro Canabarro a localidade de Linha Germano, em toda a sua extensão. 
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de realizar a 
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pintura do meio-fio da rua Duque de Caxias, que liga o bairro Canabarro a localidade de 
Linha Germano, em toda a sua extensão. Indicação de nº. 060/25 Vereador Marcio Vogel: 
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente, seja providenciado melhoramentos e colocação 
de brita no Corredor 10, que fica perpendicular à rua Eri Dienstmann, no Loteamento 08, no 
bairro Canabarro. Indicação de nº. 061/25 Vereador Marcio Vogel: Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de fazer a 
revitalização da área verde, que se localiza na rua Evaldo Schaefer, esquina com a rua 
Palma Sola, no bairro Canabarro. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, 
após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja 
estudada a possibilidade de fazer a colocação de postes e cerca nesta área verde, para que 
quando as crianças jogam futebol, que a bola não seja arremessada para os pátios das 
residências vizinhas a esta área verde. Indicação de nº. 062/25 Vereador Jeferson Körner: 
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de colocar uma 
travessia elevada na Rua João Musskopf no trecho compreendido entre as empresas 
Fabricato Pré-Moldados e a Gráfica Dallas no bairro Canabarro. Indico o encaminhamento 
ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do 
setor competente, seja estudada a possibilidade de colocar uma travessia elevada na Rua 
31 de março, com a Rua Centenário Lions no bairro Canabarro. Indicação de nº. 063/25 
Vereador Jeferson Körner: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta Indicação, que o setor competente entre em contato com as 
empresas responsáveis de telefonia e internet, para quem tomem medidas cabíveis em 
relação a fiação solta nos postes de luz do município. Indicação de nº. 064/25 Vereador 
Jeferson Körner: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta Indicação, que através do setor trânsito, seja estudada a possibilidade de 
fazer uma revitalização nas pinturas de sinalização da Rua Capitão Schneider no trecho 
compreendido entre as empresas Benoit e Bruneroto no bairro Canabarro. Indicação de nº. 
065/25 Vereador Marcio Vogel: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, 
após os trâmites regimentais desta Indicação, interfira junto as autoridades competentes do 
nosso Estado, para que seja estudada a possibilidade de realizar o alargamento da ponte 
sobre o Arroio Boa Vista, na Rodovia ERS-128 (Via-Láctea), para que em dias de fortes 
enxurradas, ocorra um melhor escoamento das águas do arroio, principalmente nas épocas 
de enchentes. ORADORES INSCRITOS: Vereador Valdir Amaral- Uma boa noite a todos 
e a todas,  presidente Luias, assessoria  nosso advogado Fábio,  boas-vindas Bruna, a esta 
casa, ao nosso amigo Paulo também,  ao nosso amigo Douglas,  sejam bem-vindos nesta 
casa. Eu deixo aqui  presidente,  dito a vocês que são funcionários desta casa, se alguém 
pedir para vocês ir a Porto Alegre ou qualquer lugar, quem pode indicar é aqui, o presidente. 
Se qualquer vereador falar para vocês, vocês chegam ao presidente que vai tomar os modos 
para qual é o vereador que pediu. Fiquem tranquilos, porque eu tenho certeza que nesta 
casa tem responsabilidade, tem respeito e jamais perseguição política. Eu digo a vocês, 
Paulinho nós já fomos a Porto Alegre e  você sabe muito bem, por isso nós temos esse 
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carinho por vocês que fazem esse trabalho aqui nesta casa. Tenho indicação também aqui 
da rua Arno Sippel, o vereador Moisés também já fez essa indicação. Arno Sippel, isso aí 
obrigado presidente. Com certeza vamos fazer esta rua presidente Luias, colega vereador 
Moisés já fez a indicação, o prefeito também com certeza vai fazer esta rua. E sobre o veto 
Presidente sou a favor. Só que eu tenho certeza aqui desta casa,  qualquer vereador que 
citar o nome do seu filho ou filha, vereador Marcio não vai se calar. Eu  para mim não 
precisaria desse veto. Jamais vou citar aqui algum nome de algum familiar dos nobres dez 
vereadores. Então sou  favorável a esse veto. A canalização da rua 87, da tubulação foi 
pedida ao prefeito na gestão passada  pra colocar cano de 40. O colega vereador FIF, não 
estou criticando. O prefeito Renato como é sabedor de obras, passou lá e viu que tinha que 
colocar cano de 80 e hoje os canos estão lá. Vai ser canalizado todos os canos canalizada 
ali nessa Rua 87 que é muito importante, para a comunidade. Quero aqui agradecer também 
o recapeamento da Rua Guilherme Sobrinho. Nós passamos nessa rua e dissemos se o 
prefeito Renato, meu presidente Panis, Eloy, Beto, conseguisse alcançar o êxito nós íriamos 
sim, recapiar aquela rua. E com certeza já está bem dizer quase pronto. O pessoal está feliz 
da vida, faceiro e este é o  trabalho que nós queremos fazer neste mandato nestes quatro 
anos. Sobre as lixeiras as pessoas estão pedindo também, se o executivo conseguisse 
colocar as lixeiras com tampas, porque nosso subsecretário miltinho que vem do setor de 
obras,  colocar lixeiras tampadas, exemplo lá no Travessão, Vila Esperança, ver uns locais 
que as pessoas colocam, nem que caminhem os 50, 60, 100 metros para colocar, mas pelo 
menos ficam fechadas, este é o meu pedido. Quero que também dizer  presidente,  essas 
ídas a Brasília, a gente sabe que custa caro para a Câmara de Vereadores, é o dinheiro do 
povo, que cada vereador, não sei se concordam comigo, tem o direito de ir.  Mas uma vez 
por ano, o vereador já resolve muita coisa, Duas ou  três vezes talvez,para minha opinião já 
vira um ida e volta.  Então que cada vereador vá uma vez por ano presidente, coloca também 
isso aí, porque um vereador se torna aí, não sei que o que um vereador gasta para ir à 
Brasília com passagem de avião e tudo. Claro que  se traz recurso é muito importante, mas 
eu peço presidente que se cada vereador consegue uma vez por ano, talvez não precisando 
ir melhor ainda. Então para mim palavras de hoje, aqui, fico muito feliz, uma sessão tranquila, 
uma sessão que não precisa ter debate acalorado e mais uma vez, eu digo, eu sei que 2014 
houve, eu era presidente, teve um vereador que citou o nome da sobrinha de um vereador. 
Quando ele foi pegar, o presidente Luís, que deixa essa opinião, foi pegar o microfone para 
discutir com o vereador, quando o vereador sentou, vereador fifi eu  disse, eu repudio essas 
palavras sobre a família do vereador. Se tornou que acabou-se tudo, não deu mais 
discussão. Então eu deixo essa opinião, se o senhor quiser usar o senhor é o  presidente 
desta casa, e quero aqui dizer a comunidade de Teutônia, eu já citei muitas vezes aqui, três 
vezes vereador, uma vez vice-prefeito,  respeitei todos colegas e fui presidente desta casa 
em 2011 e 2014.  Por duas vezes e sempre tive o respeito por todos os vereadores. Só que 
eu não admito não só de mim, mas de ninguém que cite algum dos familiares, aqui nesta 
casa presidente. Por que se falar em debate entre vereadores, pode debater, é entre 
vereador e  pode falar, pode citar na Tribuna é livre, pode citar não tem problema, é entre 
vereadores, agora citar em família, eu fico muito triste de fazer isso. Mais uma vez, eu digo 
aqui o setor de obras, ao Eloy, a todos os capatazes, ao Beto, o Miltinho, ao nosso secretário 
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também, o Ariberto,  secretário também Panis, deseja um bom trabalho a todos. E com 
certeza, com Deus, bom coração,  humildade,  ninguém vai te derrubar. Pode vir pedradas 
o jeito que vim, já estou acostumado com isso, já ninguém vai me derrubar, porque eu tenho 
coração iluminado pelo nosso Pai do céu. Um forte abraço a todos e fiquem com Deus. 
Vereador Milton Stahlhöfer- Boa noite mesa diretora, presidente, aos colegas vereadores, 
à vereadora Cláudia, aos colegas presentes, ao público presente aqui, à imprensa escrita e 
falada e Facebook.  Quero parabenizar a todos Márcio, domingo tivemos uma bela festa na 
linha germano, onde estivemos juntos tomando nossa cerveja, comendo nosso churrasco, 
muito bom nós compartilhar isso. Mas o mais importante, é que nossa obra que foi indicada 
já foi feita na linha germana. Nosso muro que estava muito péssimo, ruim mesmo, foi feito 
já ontem.  Então, parabéns à Secretaria de Obras, que trabalharam ali,  fizeram um belo 
trabalho, tanto assim como na Boa Vista Fundo,  foi feita a estrada da Boa Vista Fundo que 
liga a Germano, também a subida do morro da escola Andrade Neves também foi feita.  Ali 
eu fiz uma indicação para um paralelepípedo porque é uma estrada difícil,  que tem muito 
declive, que toda vez que tem uma chuva pesada, lava muito aquela estrada, isso não é fácil 
de recuperar toda vez. Também fiz uma indicação para uma elevada ali na frente do bar do 
Nelson, que é necessário por causa das pessoas que têm trafegando lá. Muita gente em fins 
de semana, e a alta velocidade dos veículos ali, se torna muito perigoso. Mas eu também 
quero exaltar aqui que ontem eu estive em Porto Alegre, nesta segunda-feira,  participamos 
da instalação da Frente Parlamentar de Combate à Pedofilia e ao Abuso Infanto Juvenil,  
proposta da deputada Adriana Lara, do PL. Isso é muito importante para nós aqui. Nós 
sabemos que para quem tem filhos que são abusados, que não é fácil um pai conviver com 
uma mãe quando um filho é abusado. Então isso me traz uma certa tristeza quando 
acontece. Nós sabemos que eu tenho netos hoje, filhos já são de maior,  e se você passar 
por uma dificuldade dessas, eu acho que nenhum pai quer passar. Ontem um perito falando 
lá, o que ele relatou é muito grave no nosso estado e também isso eleva o nosso país.  E 
não quero que isso aconteça aqui no nosso município. Estava ali junto hoje nosso pessoal 
do meio ambiente, do Conselho Tutelar também estevivram lá, as gurias tiveram lá, se 
fizeram presente, isso foi muito bom escutar aquele pessoal e o interesse que eles têm em 
combater essa prioridade. No mais era isso pra hoje, obrigado a todos e uma boa semana. 
Vereador Marcio Vogel- Boa noite comunidade,  mesa-diretora, vereadores e vereadora, 
servidores da casa, imprensa escrita e falada,  a todas as pessoas que nos acompanham 
através das redes sociais. Também quero aproveitar, já que o vereador que me antecedeu, 
o meu amigo Milton Stahlhöfer xiru, fizemos uma indicação juntos, fruto de domingo, que 
nós estivemos junto ao esporte clube União de Linha Germano, que fez uma bonita festa no 
domingo, que era novamente reerguer o União da Linha Germano, então foi uma festa muito 
bonita, tenho que dar os parabéns Milton, a todos os organizadores e as pessoas que 
participaram de peso.  Apesar da chuva estava todo mundo feliz que choveu, e lá vieram 
duas reivindicações para nós, e você nos traz a notícia que a primeira já foi feita, que muitas 
pessoas durante a semana tinham me pedido que logo após o asfalto até a escola Arthur da 
Costa e Silva,  que estava muito péssima a estrada de chão lá, principalmente na subida do 
morro, que houvesse essa recuperação. Então muito obrigado à administração municipal 
que já prontamente atendeu esta nossa solicitação. E também junto nessa indicação, nós 
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fizemos aqui Milton,  que é uma reivindicação muito antiga daquela comunidade, mais de 30 
anos. Eu estou na política há mais de 30 anos e o pessoal está pedindo o asfaltamento 
desde o final,  onde termina o asfalto, até a divisa com o município de Paverama.  Então, 
gostaria muito, juntamente com o Miltom, que essa administração pudesse fazer essa 
ligação asfáltica desde o final do asfalto, onde ele termina na linha germano, passando pela 
linha germano temos o Flamenguinho lá, o esporte clube do Flamengo, a Escola Municipal 
Arthur da Costa e Silva, e também temos o escoamento agrícola, muitas propriedades rurais. 
Então seria muito importante para Administração Municipal estudar e fazer esse asfalto. 
Posso te conceder a palavra. Aparte vereador Milton: Marcio complementando as tuas 
palavras, faz anos que eu fui presidente do clube, então é única escola que não tem asfalto, 
então assim o povo já está desacreditado naquilo ali. Eu peço que se o prefeito conseguir 
fazer isso, o setor de obras dê uma olhada especial nisso. E vamos lutar para isso Miltom, 
vamos lutar para isso juntamente com os demais vereadores, obrigado pela sua 
participação.  Eu fiz várias indicações esta é uma juntamente com colega Milton, outras 
indicações aqui, indicações minhas que já são da legislação passada, que a administração 
passada infelizmente não conseguiu executar e estou começando a reapresentá-las. Mas 
tem uma aqui muito importante aqui que está até aqui o Marco Post, o Rafael Schaeffer,  que 
mora ali na Várzea, o Marco Post que mora junto à Ponte do Arroio  Boa Vista na Via Láctea, 
na RS-128, e o Rafael Schaeffer mora aqui do lado da Ponte do Boa Vista, que liga o bairro 
Langiru ao bairro de Teotônia. O que eles estão solicitando, é uma reivindicação muito antiga, 
a gente precisa que o poder público ajude para que seja feito o alargamento dessa ponte, 
sobre  o arroio  Boa Vista  na RS 128 na Via Láctea, porque ali  quando vêm as enxuradas, 
vêm as enchentes, vêm as águas, naquela ponte há um afunelamento dessas águas. E essa 
água fica represada ali. E aí invade toda a várzea e acontece tudo aquilo que a gente já 
sabe. Então, eu mesmo fui testemunha na enchente de maio que fui olhar, olhando para o 
lado da Várzea, muita água, ela não tinha escoamento correto, ela não conseguia escoar 
direito ali no arroio  Boa vista, então temos que unir forças Marco, Rafael, junto com a 
Administração Pública, com o prefeito, para nós conseguirmos o alargamento desta ponte 
urgente, antes que novamente aconteça uma nova enxurada, uma nova enchente aqui na 
Várzea, aqui em Teutônia, que é o nosso grande gargalo que a gente tem aqui no município, 
quando dá enchentes.  Então, podem contar com esse vedador aqui também. Estou aqui 
também novamente, quatro anos, eu estou lutando para isso, vou continuar lutando aqui, 
para que seja feita a recuperação do asfalto da Rua Duque de Caxias, do asfalto que liga a 
linha germana em toda a sua extensão. Estou novamente aqui lutando, tentei no governo 
passado, não tive êxito, votei a favor daquele financiamento, não deu certo, mas o vereador 
Marcio foi eleito e ele vai continuar lutando para que o asfalto da linha germano seja 
recuperado. Também faço uma indicação aqui para que também seja feita a revitalização da 
Rua Duque de Caxias, desde a Carlos Arnt até a empresa de carvão Pletch, porque ali tem 
muito movimento, agora o bairro canabarro está crescendo para aquele lado da linha 
germano. Aliás ali ainda é canabarro até a granja de ovos Spletch não é linha germano, é 
canabarro ainda e cresceu muito nos últimos anos aquele pedaço ali, aquele trecho da rua 
Duque de Caxias. Então, está se pedindo para que se faça uma calçada, quem sabe uma 
pista de ciclismo.  Temos aqui um dinheiro desde dezembro do ano passado,  287 mil do 
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deputado federal Marcio Biochi, para que a gente consiga então fazer essa calçada e 
revitalizar porque é muito perigoso. As pessoas caminham ali, o asfalto está estreito e está 
muito danificado,e outro pedido que eu faço, á quatro anos eu estou fazendo, pelo amor de 
Deus, me coloquem lâmpadas a Rua Duque de Caxias. Não tem lâmpada lá e é uma 
escuridão total gente. Quatro anos aqui lutando, tenho certeza que agora eu estou aqui 
lutando com o novo prefeito para que seja colocada luminárias públicas nesse trecho da Rua 
Duque de Caxias, pelo menos até a empresa de carvão Pletch, que seja melhorada a 
iluminação pública para que a população que ali transita todo o dia, possa ter, e até para os 
motoristas consigam ter uma melhor visibilidade. Nossa, o tempo é curto, teria muitas outras 
indicações aqui que eu fiz,  também estou falando aqui da recuperação do asfalto da estrada 
geral da linha São Jacó, que precisa urgente também ser recuperada é um pedido dos 
moradores da linha São Jacó, também estão me solicitando aqui que seja colocado pelo 
lado de fora da UBS, da Unidade Básica de Saúde, Bruno Schneider, do bairro Canabaro, a 
construção de um banheiro ou um banheiro químico ali para as pessoas que chegam lá 
antes do posto abrir para que elas consigam fazer suas necessidades fisiológicas, então é 
uma solicitação da comunidade. Eu também teria aqui a questão da rua José Krieger, que 
fui eu que dei esse nome das posses, que está precisando, urgente de um patrolamento, de 
um ensaibramento,  é um pedido lá da Comunidade das Posses, então que o poder público, 
por favor,  intervinha lá para que seja recuperada essa estrada, importante na ligação entre 
a Rua Hernando Júlio Sippel,  do bar da Tita até a Via Láctea. E quero agradecer aqui, o 
Dirinho já falou, da recuperação asfáltica da Rua Guilherme Schneider, sobrinho. O pessoal 
está muito feliz, que bom que estava muito feio aquele asfalto e as máquinas estão lá 
trabalhando. Senhor presidente teria mais outros assuntos, o tempo é curto Moisés, vamos 
tentar aumentar para 10 minutos.  Quero aproveitar, fazer o convite para o sexto seminário 
regional de meliponimicultura, que vai acontecer no colégio de Teutônia, que vai acontecer 
no dia 22 de março agora. Vou pedir para colocar no site da câmara, são as abelhas sem 
ferrão, as abelhas jatai. Então vai ter esse seminário importante e é uma abelha doméstica 
que pode ser criada em casa pois não tem ferrão e produz um mel bastante nutritivo. É o 11º 
seminário, desculpa me expressei mal comunidade. Era isso que eu teria para hoje. Muito 
obrigado por terem me ouvido e que Deus abençoe a semana de todos. Obrigado!Vereador 
Moisés Bageston: Primeiramente meu boa noite a todos! Saudando o presidente, a nossa 
colega vereadora Claudia. A Neide não está presente, saudo aos demais colegas 
vereadores, imprensa escrita e falada, o público aqui presente e em nome de alguns 
subsecretários ou secretário, saudo aos demais componentes do executivo. Hoje venho feliz 
aqui, já foi citado pelo vereador Valdir, vereador Márcio, a Guilherme Schneider Sobrinho 
está em obras. População muito esperava, uma obra que vai ficar e vai nos ajudar muito no 
bairro Canabarro. Nós que andamos por todo o município, vemos que temos demais ruas 
que precisam desse mesmo amparo o quanto antes. E vejo que o Executivo está se 
esforçando para que isso venha a acontecer. Também venho falar em nome do subsecretário 
Miltinho, Capataz Edson, Creche, o Eloy, pelos pedidos que nós fizemos diante do celular, 
muitas vezes mandando o WhatsApp pra eles, e tentar fazer o quanto antes e fazer como 
eles estão fazendo e tentando. Eu falava com o Miltinho de uma estrada lá na Germana, 
travessão, e logo fui atendido, do creche a mesma situação, duas localidades no bairro 
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Teutônia, logo fui atendido, que continue assim. E a mesma coisa do Edson na 20 de maio, 
nessa última chuva entrou agua em algumas casas lá e ele com visão, viu aonde estava o 
problema e logo pediu uma escavadeira colocou em algum num ponto específico e fizeram 
uma grande limpeza, grande trabalho. Quero aqui deixar os parabéns para vocês. Sobre a 
Rua 87 já falaram aqui, vai ser tubulada, a população pode ficar calma, vai ser feito um 
trabalho bem feito e acredito que vai ficar um asfalto muito bom para a nossa comunidade 
usufruir. A Guilherme Schneider Sobrinho já falei, também a Carlos Kruger lá no Notiamento 
8 terminamos ela de pavimentar. Agora vieram para Lourenço Griebeler, começaram ali, 
próximos dias vão estar também terminando e demais ruas vão começar. Mas o que me traz 
aqui hoje, com bastante indignação, com bastante temor, porque é uma coisa que vem se 
estendendo a demais governos anteriores, e vejo que, nesse governo vamos ter que tomar 
uma providência. Se não tomar, eu como vereador, vou vir aqui, vou criticar, vou procurar o 
Ministério Público, porque não pode continuar da maneira que está. Bio Company, empresa 
instalada na antiga curtume do Reifer, perto do Posto Canteiros. Gente, é inadmissível o 
mau cheiro, o odor, que aqueles moradores daquela localidade têm que passar dentro de 
suas casas, muitas vezes em almoço em família, muitas vezes sentado com visita, tendo 
que contar com as portas fechadas, por não poder abrir a janela por um mal cheiro. Eu não 
tirei saber e vou tirar, o número de empregados que tem aquela empresa. É um baita local, 
é um baita de um espaço, mas para nós ter dentro de uma cidade que nem Teutônia já é, 
hoje é o segundo pólio do Vale da Taquari. Nós não podemos ter uma empresa dessas que 
já vem gerando muita incomodação. Te dou espaço vereador Marcio. A parte vereador 
Marcio: -Só pra complementar, era um dos assuntos que eu também ia falar, só pra reforçar 
o que você tá colocando, Moisés, que realmente é uma vergonha. As pessoas têm se 
queixado direto do mau cheiro dessa empresa. Já foi debate, já foi assunto aqui nessa 
Câmara nos últimos quatro anos e infelizmente essa questão, ela ainda não foi resolvida, 
resolve temporariamente como “uma mágica” e de repente começa tudo de novo. Estou 
contigo Moisés, vamos lutar para que isso termine! Chega! Chega desse mau cheiro! As 
pessoas não aguentam mais! Obrigado, vereador Marcio, e bem colocado, eu fico indignado. 
E vou como vereador fazer meu papel. Nós temos vez, poder e voz. Vou cobrar do Executivo, 
vou cobrar da fiscalização, da nossa Secretaria de Meio Ambiente, da Agricultura, não 
envolve tanto a agricultura, mas vamos cobrar dos nossos secretários para que busquem 
uma solução para aquele problema. A população não pode... Não sei quem é o proprietário, 
não sei quem é, mas isso também não vem ao caso nesse momento. Nós temos buscar 
solução, e não temporária. A solução permanente! Porque temporária já aconteceu muitas 
vezes. E permanente, não. Se precisar ir se realocar em outro local, que nós como legislativo 
e executivo, achamos esse local, ofertamos a eles e eles vão se instalar. Mas da maneira 
que está, não pode ficar. A população não merece, população trabalha, a população digna. 
E escuto  colega Márcio e faço parte também,  estão prometendo de bloquear a RS-128 . 
Eu quero fazer parte desse bloqueio, porque gente não pode continuar dessa maneira, é 
inadmissível.  Nós como vereadores aqui, Poder Executivo temos buscar via Estado, senão 
temos que mandar ofícios à Brasília, vamos mandar para onde ser preciso para que venha 
se solucionar esse problema. Eu acho que deve teR FEPAM, Patran, tem vários setores do 
nosso Estado que possam fiscalizar, de uma maneira mais rígida essas empresas. E quero 
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aqui também saudar a presença do gaúcho do “AA”, que mês que vem vai fazer 39 anos o 
“grupo AA”.  E em nome do gaúcho, que sempre está presente aí, nas nossa sessões, é um 
baita colega nosso, esse grupo tão importante para fazer mudanças de vida nas pessoas, 
que passam por problemas alcoólicos. Também a presença do tio Hélio Patrão do CCT, 
Querência Amada, nos próximos dias vão ter um grande evento ali. Sobre uma indicação 
que fiz e está ali no meio desse monte que a colega Claudia leu hoje... Parabéns, colega, 
vereadores. É isso aí, esse é o nosso papel. Sobre nossos operadores de máquina. Vou 
falar com o prefeito. Não tive falando, fiz a indicação sem falar com ele, mas eu sei que ele 
vai ter o coração sensível para ver. Eu também acho muito errado, nós ter feito um concurso 
há dois anos atrás, e nesse concurso ter baixado o salário dos operadores. Que 
permanecesse... Hoje eu acho que são três ou quatro operadores, que estão 
desempenhando esse papel, que permanecesse o salário dos antigos operadores porque 
isso é uma... eles fazem o mesmo trabalho, eles fazem a mesma função e ganham, não vou 
falar o número aqui, mas ganham um número expressivo a menos. Então, que podemos ver 
essa lei junto aqui com o Legislativo, junto com o Executivo, para que se revogue isso aí e 
que eles possam permanecer a ganhar a mesma quantia que ganham os operadores 
antigos. Claro, eles têm benefícios de quinquenios, anuenios, mas isso não vem ao caso 
que esses nossos operadores vão também chegar lá. Te dou a parte, Valdir. A parte 
vereador Valdir: - Obrigado vereador Moisés. Assim que a gente se constrói o município 
melhor, de certa parte, sobre os operadores, eles também me procuraram, parabéns pela 
tua indicação, a gente se fala em igualdade. Então, o mesmo trabalho que eles fazem, os 
outros fazem. Então, com certeza vamos chegar juntos, convido os 11 vereadores, junto com 
o presidente, sendo 10 vereadores e o presidente, que nós chegamos até o prefeito para 
reaver esse concurso. E também quero fazer justiça aqui com à Tainá. Tainá não, a Thalia, 
está ali  eu não sabia que você tinha começado, não tinha te visto aí. Seja bem-vinda também 
a está casa aqui e podem contar com o meu apoio e tenho certeza que o trabalho de vocês 
é o que vão fazer para nós vereadores, Sejam bem-vindos! Obrigado presidente. Encerrando 
por aqui também para não se estender muito, já que o tempo é curto, né, Vereador Marcio. 
Não é só eu que penso.  Sobre os projetos de reentrada na casa, eu sou favor a todos eles, 
tem projetos importantes ali e depois, na votação dos projetos, vamos estar discutindo eles. 
Projetos que vêm em conta a nossa comunidade, em conta a nossa educação, e que 
impactam a vida das pessoas. Esse é o nosso dever, nosso papel. Parabéns vereador Xiru, 
parabéns vereador Marcio por cobrar, fazer uma indicação e também ter a hombridade de 
vir aqui e dizer, já foi feito. Isso é sinal que a nossa equipe, eu digo a nossa equipe está 
trabalhando. Gente nos cobrem, nos chamem, temos sempre a disposição para estar junto 
à comunidade, e fica aqui o meu agradecimento especial a todos que, se fazem aqui 
presente esta noite e uma boa semana a todos e Deus abençoe. Abraço! Vereador Werner 
Wiebusch: Em nome da mesma diretora, cumprimento aos demais colegas vereadores, 
cumprimento à comunidade que nos assiste, tanto de forma presencial, como muitos estão 
nos assistindo de casa, cumprimentar também os funcionários dessa casa. De forma 
especial, os secretários que estão aqui presentes e enfim toda a comunidade! Inicialmente 
eu quero cumprimentar o nosso presidente Luías, pelas atitudes que você tem tomado, em 
relação àquela sessão anterior onde houve, de certa forma um tumulto. e isso ficou muito 
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claro pelas redes sociais, que o povo não quer isso, especialmente Teutônia. O que 
aconteceu aqui não condiz com a educação que Teutônia tem, pois é um município onde 
tem uma educação de qualidade, então suas atitudes estão de parabéns, conte sempre 
comigo. Fiz uma indicação referente à Escola Dom Pedro I da Linha Clara, uma escola que 
fica do lado de uma rodovia asfaltada e o ginásio onde as crianças praticam sua Educação 
Física,e seu esporte fica do outro lado da estrada, então seguidamente tem crianças que 
precisam atravessar a rua, onde jogam bola no pátio e a bola acaba indo para fora, e antes 
que aconteça o pior ali, eu pediria à Secretaria de Educação, ao Executivo que colocassem 
ali uma tela de proteção. É uma das poucas escolas que ainda não está cercada no nosso 
município, então antes que aconteça o pior, eu como vereador não gostaria de estar 
presente. Então é minha obrigação, é uma reivindicação da comunidade e eu 
particularmente enxergo isso como muito perigoso.  Da mesma forma, nos últimos dias eu 
fiz o meu papel de vereador, fiscalizando diversas obras no nosso município, entre elas o 
asfalto fronte a Nutre Pampa na linha Harmonia. A recuperação lá foi muito bem feita, uma 
camada de fato, que condiz com os caminhões pesados que por ali passam, então parabéns 
por esse trabalho que foi feito de forma muito correta. Também passei por algumas ruas, 
onde foram feitos alguns tapa-buracos no bairro Teutônia, no bairro Canabarro, e no bairro 
Languiru. Talvez não é isso que o povo esperava, ou aquilo que o povo merecia, mas é o 
que se tem num primeiro momento. Então eu pediria ao Executivo também, que essas ruas 
entrassem no pacote para posteriormente receber uma camada asfáltica, uma recuperação 
asfáltica por completo.  Também acompanhei a limpeza das valetas no interior do nosso 
município, onde foi citado há poucos dias aqui, por alguém, não me lembro mais por quem), 
que em 40 dias de trabalho, foi feito mais que em 8 anos; não vou discordar, foi feito bastante 
coisa sim, mas, como foi dito no começo aqui, que todo parque de máquinas estaria 
estragado, então, se foi feita tanta coisa entre 40, 50 dias o parque de máquinas ainda, de 
certa forma está funcionando. Mas que bom que o executivo está trabalhando dessa forma.  
Parabéns à comunidade que recebe esses trabalhos. Da mesma forma a rua 87 foi citada 
por vários vereadores, e eu particularmente fui por diversas vezes a essa rua, aquela que 
vai em direção à serraria do Nildão, inicialmente houve um erro de projeto, onde a tubulação 
lateral era de 40 muito pequena, ali escoa muita água e prontamente o executivo entendeu 
isso, e trocou essa tubulação a pedido de alguns vereadores e da comunidade, trocou por 
80. Só que aí no meu entendimento, houve um segundo erro, onde apenas parte dessa rua 
seria canalizada e o pior, a parte interior seria canalizada e a parte superior não. O que ia 
acontecer com isso? Logo a parte baixa e a tubulação estaria toda ela soterrada por terra, e 
pedra enfim mas depois de vários vereadores terem ido a esse local, eu sei que o Márcio 
foi, o dirinho foi e também o xiru.E além disso nós tivemos um grande aliado da comunidade, 
para que aquilo fosse modificado em tempo e fosse ainda canalizado em toda a sua 
extensão. E a esse cidadão eu quero fazer um reconhecimento,e talvez todos vocês o 
conhecem, é o popular “Schmidt” que morava no Travessão, hoje mora na Carlos Arnt, mas 
foi um batalhador, uma pessoa que entende do assunto, e que também por diversas vezes 
se manifestou, dizendo que aquilo lá não estava sendo feito de forma correta, porque ele via 
e eu também enxergava dessa forma, que era uma maneira de você fazer uma obra e logo 
em seguida fazer algum reparo. Pois não dirinho. A parte vereador Valdir: Vereador “fifi”, 
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obrigada pela sua parte! Mais uma vez, estou gostando de falar nessa sessão. Uma sessão 
tranquila e é isto que queremos para o nosso povo de Teutônia. Concordo contigo, que nem 
eu havia falado era cano de 40, depois o prefeito Renato junto com o Secretário de obras, 
também viram que deveria ser cano de 80 e aquele pedaço ali com certeza, foi uma luta de 
todos nós e quero agradecer aqui, tenho certeza também senhor vai agradecer ao nosso 
prefeito Renato por ter nos ouvidos, obrigado vereador Werner: - Com certeza. Eu tenho 
reconhecimento e o próprio prefeito, tenho conversado com ele também e fiquei muito feliz 
hoje de manhã, quando eu vi no meu whatsapp, os canos já prontamente colocados, então 
foi uma atitude de grandeza por parte do nosso executivo. Como vocês dizem, e eu da 
mesma forma sou oposição, eu critico mas quando tem coisas boas, eu também tenho que 
reconhecer e elogiar. Então está sendo muito bem feito, e tomara que mais pessoas do 
nosso município façam o que aquele “Schmit” fez. Nós vereadores temos que fiscalizar, mas 
o povo também tem a obrigação e o direito de fiscalizar e opinar, quando alguma coisa está 
sendo feita e eles enxergam que aquilo não está sendo feito de forma correta.  Então todo 
mundo deveria fazer a sua parte, e muitas coisas ainda estariam melhor. Referente ainda ao 
grupo Passarela entrou aqui no ano passado, um projeto de auxílio para o grupo Passarela 
investir aqui no nosso município. Esse projeto ficou baixado, certamente ele não vai entrar 
mais e após essa decisão, o Grupo Passarela começou a ter outras ideias e lógico, logo foi 
procurado por outros municípios também. Então eu pediria também ao Executivo, ao nosso 
prefeito Renato, que retome esse assunto, porque o nome do município de Teutônia ainda 
está nos planos do Grupo Passarela. Ele não desistiu por completo, mas é óbvio que ele vai 
querer algum incentivo, algum apoio porque ele vai investir em torno de 50 milhões de reais. 
Teutônia é segunda maior economia do Vale e nós temos que dar algum incentivo. Então 
que o nosso prefeito avalie essa questão, chame a diretoria do Passarela, que quem sabe 
lá nós podemos segurar esse grupo aqui por completo no nosso município. Eu teria mais 
assuntos, igual aos demais colegas vereadores, mas a gente deixa isso para uma próxima 
oportunidade. Uma boa noite a todos! ORDEM DO DIA: Votação das Proposições do 
Poder Executivo: Os Projetos de Lei do Poder Executivo de nº 
025,026,027,028,029,030,031,032 e 033/25 foram aprovados por unanimidade com 
ausência do vereador Hélio Brandão e vereadora Neide Scharz. Projeto de lei nº034/25 foi 
pedido vista pelo vereador Werner Wiebusch,e ficou baixado nas comisões permanentes. 
Votação Proposições do Poder Legislativo: Indicações de nº 
041,042,043,044,045,046,047,048,049,050,051,052,053,054,055,056,057,058,059,060,061
, 062, 063, 064 e 065/25 foram aprovadas por unanimidade com ausência do vereador Hélio 
Brandão e vereadora Neide Scharz. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou 
encerrada, às 20 horas e 10 minutos a presente sessão ordinária e convidou aos presentes 
para a próxima sessão que será realizada no dia 18 de março de 2025, às 18 horas e 30 
minutos na sede do Poder Legislativo. 
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